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Sub cerul plumburiu al situaţiei noastre 
politice, înfruntând cu fruntea ei mereu înse
ninată de ideal toate intemperiile, Asociaţiu
nea noastră culturală a încheiat un nou capi
tol al activităţii ei de harnică sămănătoare. 
Tabloul acestei activităţi (vezi „Românul" 
numerele 2 0 5 — 2 0 8 ) ne surprinde printr'o 

bogăţie neaşteptată şi simţim o adevărată re
creaţie, conternplându-1 în aceste zile de o 
nepătrunsă semnificaţie pentru neamul no
stru. 

Considerând puţinele ei mijloace şi liber
tatea ei de mişcare, atât de problematică în 
cadrele sistemului politic ce ne apasă, progre
sul tacit, dar sigur al Asociaţiunii noastre tre
buie să ne inspire o credinţă din ce în ce mai 
vie în vitalitatea superioară a rasei noastre, 
mai ales că acest progres e relativ mai fru
mos, mai sistematic şi răspunde unor nevoi 
mai adânci decât al aşezămintelor similare 
din ţară. 

Fireşte, suntem încă prea departe de idea
lul unei munci, care să concentreze toate for
ţele noastre naţionale, — azi abia ce ne-am 
fixat domeniile unei munci sistematice şi avem 
încă ţinuturi întregi, în cari îndemnurile ace
stei munci rămân fără răsunet, în cari rami
ficaţiile plăpânde ale celei dintâi încercări de 
organizare a muncii degeră într'o atmosferă 
de cea mai austeră indolenţă. (Hălmagiu, Li-
pova, Ciacova, Buziaş, Săcuime.) 

Avem însă şi organizaţii în plină vibrare, 
despărţăminte în plină activitate. In special 
Ardealul a înţeles însemnătatea hotărîtoare 

a Asociaţiunii şi avem acolo vre-o 30—-40 de 
despărţăminte la înălţimea datoriei. Dovezile 
unei frumoase înţelegeri ne vin acum şi din 
cele două ţinuturi atât de încolţite de hidra 
maghiarizării, din Bihor (în special delà Mar-
ghita) şi din Maramurăş (Vişău-Iza). 

Activitatea despărţămintelor s'a ilustrat 
printr'un remarcabil spor de prelegeri popo
rale, de expoziţii culturale, economice şi etno
grafice — şi, deosebit de îmbucurător, prin 
înfiinţări de biblioteci poporale şi agenturi, 
de însoţiri economice şi de cursuri practice 
şi 'teoretice pentru ţărănime. învredniceşte 
întreagă atenţiunea noastră şi hotărîrea co
mitetului central de a ruga consistoarele să 
înfiinţeze cursuri de economie naţională la 
seminarele şi la şcoalele noastre normale. Mai 
ţinem să accentuăm apoi, tot aici, iniţiativa 
de a stimula pretutindeni calităţile specifice 
ale ţărănimei noastre, pefrtru păstrarea fru
moaselor noastre obiceiuri şi destoinicii, fe
rind poezia satelor noastre de înrâuririle stră
ine, (întrecerea de jocuri delà Iernut, Câmpia 
Ardealului.) 

In acest cadru de silinţi se evidenţiază 
iarăş rostul covârşitor al preoţilor şi dască
lilor, cari au ţinut cele mai multe prelegeri po
porale şi au fost în cele mai multe locuri răs-
pânditorii bibliotecii poporale a Asociaţiunii. 
Aceasta bibliotecă, atât de folositoare, a avut 
aproape 11.000 de abonaţi din popor (cei mai 
mulţi din Ţara Oltului) şi numărul acesta e-
locvent va mai creşte cu cât numărul anal
fabeţilor va scade prin stăruinţele ce vor de
pune apostolii satelor. S'a făcut foarte bine, 
că s'a redus preţul broşurilor delà 6 la 4 
fileri. 

In complexul problemelor de o absolută 

Neînvingibila. 
De I. Ricard. 

„Iată aici unul", îmi zise doctorul institutu
lui de nebuni, conducându-mă în grădina largă, 
pe care vesela primăvară o îmbrăcase într'un 
verde tineresc. 

„Care? Domnul acela de acolo?" 
„Da, Domnul acela. A omorît o femeie.... 

pe doamna de Balnerte.... spun, că în secret ar 
fi fost cununat cu ea, dar nu se ştie cu sigu
ranţă. Fireşte, el s'a jurat pe toţi sfinţii, că n'ar 
fi smintit, şi asta cu atâta convingere, încât a 
fost achitat şi adus aici. Sunt deja doi ani de 
când e în institutul nostru.... Vorbeşte cu el, 
căci o să te intereseze. Nu spune nimic altceva 
mai nebunesc, decât că... n'ar fi nebun!" 

„Si D-ta eşti perfect sigur eă-i nebun?" 
întrebai eu cu oarecare îndoială, căci în răs
timpul de două ceasuri de când mă aflam în 
acest institut, de mai multe ori m'a frământat 
gândul că medicii şi îngrijitorii, cari trăesc 
vecinie aici, nu pot fi aşa nepreocupaţi în pă
rerile lor asupra bolnavilor, ca şi vizitatorii 
străini. 

„O, desigur!... In sfârşit toţi ucigaşii sunt 
nebuni", răspunse, plin de convingere, Insoţi-
toriul rneu... „Si toti oamenii, pe cari îi soco
tim drept eroi, încă-s nebuni... In sfârşit, de 
obicei toţi oamenii extraordinari. Oamenii în-
tr'adevăr sănătoşi îşi văd liniştit şi cuminte de 

afaceri, şi nu simt de loc trebuinţa de a se a-
vânta la întreprinderi primejdioase. Scurt zis, 
îndată ce un individ îşi jertfeşte instinctul con
versară proprii, unei idei, e un nebun". 

„....Fireşte", răspunsei eu foarte încurcat. 
In vremea aceasta ne apropiarăm de omul 

ce fusese obiectul scurtei noastre convorbiri. 
Doctorul ne prezentă pe unul celuilalt, cu aceea 
ironie fină, ce trăda conştiinţa de a se putea 
număra între acei cari au încă un sănătos in
stinct de conservare proprie. 

Apoi plecă pe motiv că are ceva de lucru, 
lăsându-mă singur cu smintitul. 

Era un om de statură cam mijlocie, cu un 
cap prea mare pentru trupul său — un cap lun-
găreţ, cu părul pieptănat în sus, după moda 
anului 1830, prin care străbătea lumina, încu-
nunându-1 ca şi cu o aureolă. De expresiunea 
feţii lui nu^mi mai aduc aminte. Dar pare că 
şi acum îi văd ochii spălăciţi, cari se făceau 
când verzi, când suri, când vineţii, după cum 
vorbea. Erau foarte holbaţi şi se mişcau în-
tr'una încoace şi încolo, ca şi cum lucrurile a-
supra cărora se opreau, i-ar fi durut. 

După ce schimbarăm câteva cuvinte despre 
timpul cel frumos şi despre florile din grădină, 
urmă o tăcere penibilă pentru amândoi. Mă 
gândisem tocmai, cum m'aş putea desface de 
acest om, când deodată mă agrăi foarte 
brusc. 

„Nu-i aşa că ţi-au spus povestea vieţii me
le? Eşti medic?" 

necesitate pentru progresul serios al poporu
lui nostru, îi revine o mare însemnătate şi 
propagandei pentru împrietenirea păturei noa
stre intelectuale cu atmosfera culturei româ
neşti genuine. In acest punct Asociaţiunea 

are tot atât de muncit încă şi în mod nu mai 
puţin sistematic. Abia în cinci centre româ
neşti s'au văzut anul trecut semnele rmmeii 
în această direcţiune (în Beiuş, Brad, Braşov, 
Sibiiu şi Cluj, unde s'au ţinut conferinţe pen
tru intelectuali). 

In ordinea problemelor mai imediate ale 
comitetului central aflăm gruparea tuturor 
categoriilor de intelectuali ai societăţii noa
stre (în speciali a profesorimii) în jurul Aso
ciaţiunii. elaborarea unui dicţionar portativ 
pe seama intelectualilor noştri obsedaţi de 
spiritul limbilor străine, ediţia unui nou dicţio
nar al numirilor de localităţi (cel vechi ne mai 
putând fi întrebuinţat, acum după botezul pă
gân ce au primit cele mai multe din satele 
noastre), sporirea bibliotecii centrale a Aso
ciaţiunii, înzestrarea muzeului şi, în sfârşit, 
redactarea mai bogată şi mai interesantă a 
revistei tipărite de Asociaţiune. Comitetul 
central ne promite să facă totul pentru rea
lizarea acestor deziderate generale. 

Mai reţinem din raportul general al comi
tetului sprijinul nou ce trebuie să dea şcoa-
lei de fete a Asociaţiunei, care — după cum 
se spune în raport — e expusă unei „fluctua-
ţiuni financiare", dupăce n'are fonduri proprii 
şi dupăce budgetul ei' nu mai poate să reziste 
scumpetei din ce în ce mai fabuloase a ali
mentelor. Socotim că nici o jertfă nu este 
prea mare pentru a pune şcoala la adăpost 
de orice primejdii şi credem că adunarea ge-

„Nu, nu sunt medic", mă grăbii săi răs
pund. 

„Dar şi D-ta, fireşte crezi că-s nebun?" 
„Doamne sfinte", zisei trăgănând vorba, 

„nebunia este o stare foarte grea de statorit..." 
„încât, fără îndoială, nici D-ta nu eşti si

gur că nu eşti nebun?" replică el cu un surâs 
uşor. 

„Da... aşa-i." 
„Ei bine, eu sunt perfect sigur că sunt în 

toate minţile... stai!... o să-ţi povestesc viaţa 
mea..." am mai spus-o încă la vre-o doi-trei 
inşi, cari păreau foarte cuminţi, dar n'au pri
ceput nimic din ea. Dta, la tot cazul, încă nu 
vei pricepe nimic. Dar asta n'are a face, ajunge 
ca-mi face plăcere; am uneori momente când 
trebue să vorbesc de asta.... 

„De bună seamă ţnau spus că am omorît o 
femee. O să-ti lămuresc pentru ce am omorît-o 
şi pentru ce aş omorâ-o din nou dacă aş putea. 
Ai luat, cred, seamă că sunt un om ca ori şi 
care altul. înainte vreme eram un băiat cu 
„chic", cum se zice în societatea aleasă; a-
veam şi ceva stăricică. Nu sunt mai prost de
cât alţii, dar pe lângă tot talentul meu multila
teral, nici când n'am putut duce ceva la bun 
sfârşit, fiindu-mi sîlă de orice încordări.... şi 
afară de asta şi din cauza că prea îmi erau 
dragi femeile. Aveam amante... Nici nu-ţi poţi 
închipui câte! Le schimbam des, deoarece iu
birea, ca să rămână frumoasă, trebue să fie de 
scurtă durată. Şi apoi, clipa cea mai frumoasă 
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nerală va încuviinţa toa te propuneri le comi
tetului în aceas tă privinţă. 

De încheiere amintim, că ave rea cura tă 
a Asociaţiunii n 'a t recut peste un milion şi 
că numărul membri lor e şi azi abia de 13.022 
de inşi. Daruri le generoase ale marelui su
flet Vasile St roescu, i-a făcut anul aces ta 
Asociaţiunii cu put inţă să p romoveze şi sco
puri, pent ru cari budgetul ei, durere , e încă 
tot p rea redus. 

Adunarea ei generală de acuma ni se a-
nunţă deosebit de solemnă, pent rucă acum se 
v a inaugura şi bustul lui Gheorghe Bari ţ , ilu
strul ei conducă tor de odinioară. Vom avea 
ocazia să as is tăm la o frumoasă serie de ser
băr i , cari se anunţă şi ele la înălţ imea Aso
ciaţiunii. In Sibiiu avem doar buni conferen
ţiari şi o pleiadă în t reagă de artişti , încât ne 
poate da, fie şi prin improvizaţ ie , mai mult 
decât alte centre după îndelungate pregăt i r i . 

Lumea românească îşi dă pe Duminecă 
şi Luni întâlnire la Sibiiu! 

400 de milioane noui credite militare. Am 
scris într'unul din numerele noastre trecute 
despre intenţiunea ministrului de răsboi, de a 
ce re un nou credit pentru acoperirea trebuin
ţelor din armată. In urma unor informaţii pri
mite delà corespondentul nostru din Viena, 
scriam atunci că în cercurile politice din Viena 
circulă diferite svonuri cu privire la mărimea 
noului credit. Unu spuneu că noul credit va fi 
de 200 milioane, pe când din altă sursă primi
serăm ştirea că acest credit va fi de 250 mi
lioane de coroane şi ministrul Auffenberg îl 
cere pentru acoperirea aceloraş trebuinţe, 
pentru cari l'a cerut şi antecesorul său baronul 
Schönaich, cu 2 ani în urmă. Ştirea aceasta 
se confirmă astăzi, dar în. altă formă. Minis
trul a -cerut cele 250 de milioane pentru armata 
de-pe uscat, dar în aceiaş timp cere alte 170 de 
milioane pentru flota de răsboi, — suma recla
mată făcând aşadar în total peste 400 milioane 
de coroane, o sumă horendă în actuala situaţie 
financiară. Din Viena ne mai vie ştirea, că am
bele guverne, atât cel austriac cât şi cel un
gar, au convenit acum asupra mărimei credi
tului, precum şi asupra termenului când are să 
fie presentat delegaţiunilor. 

Aseară s'a întrunit în Viena un. consiliu mi
nisterial, la care au luat par te prim-miniştrii 
Stiirgkh şi Lukács, ministrul comun de finanţe 
Bilinski şi cel de răsboi Auffenberg, apoi mi-

e poate aceea în care omul simte că iubirea se 
sfârşeşte. Eu cred că în momentul, în care ni 
se smulge pentru totdeauna ceva plăcut — 
gândiindu-ne la fericirea ce-am avut — îl sim
ţim încă odată în toată puterea lui!... Ai făcut 
experienţa asta vreoda tă? Şi iarăş — c â t ă plă
cere simţim, ştiind, că femeia de care ne-am 
plictisit rămâne într'o desperare nebună! In-
t r 'adevăr , e ceva fermecător s'o vezi în aşa 
un hal. Cum plânge, cum se sbate, şi-şi uită 
până şi grija propriei frumuseţi, cu un cuvânt 
uitându-şi de toate şi gândindu-se numai la 
nefericirea ei!... Am avut câteva de acestea... 
P e acestea le regret cu mult mai mult decât 
pe celeälalte... dar să revenim la povestea mea, 
căci nu vreau să te mai plictisesc multă 
vreme. 

„Pe femeia asta, singura care m'a făcut să 
sufer, am cunoscut-o la un bal. 

Nu pot uita momentul în care am văzut-o 
pentru întâia oră. Tocmai intrasem în salon, 
salutând cu o caldă strângere de mână pe vre-o 
câţiva prietini, când doamna casei îmi zise: 

„Vin'o să te prezint doamnei de Balnerte, 
săii oferi braţul şi s'o conduci la masă". 

„Cât de hotărâtoare pot fi uneori pentru noi 
nişte cuvinte de toate zilele! Ea sta răzimată 
de cămin şi puţin plecată înainte; era mare, şi 
gâtul ei, de o paliditate neobicinuită, răsărea 
din talia ei decoltată. Fundele mari, de mătasă, 
ce-i împodobeau talia păreau nişte fluturi mari, 

niştrii de finanţe Zaleski şi Teleszky şi în sfâr
şit amiralul Montecuecoli. S'a discutat aface
rea noului credit, dar o hotărâre nu s'a adus, 
fiindcă desbaterile nu s'au terminat nici la o-
rele 2 din noapte. „N. Wiener Tagblatt" are 
informaţii că desbaterile vor fi reluate astăzi. 

Proiectul despre noul credit va fi presen
tat delegaţiunilor încă în cursul sesiunei ac
tuale, deoarece, în urma situaţiunei externe 
extrem de grave, afacerea noului credit nu mai 
poate fi amânat până la viitoarea sesiune a de
legaţiunilor. 

Tinerimea universitară. 
Bine grijiti, ca în toiul jubi-

leelor de acuma, să nu uitaţi a 
pregăti alte jubiïee N. Iorga. 

Budapesta, Octomvrie. 

Acest adevăr caracteristic ni s'a spus mai 
anii trecuţi cu ocaziunea consacrării memoriale 
a unui mare bărbat al neamului nostru, dar mo
mentul psihic al acestui adevăr ne-a urmărit de 
atunci adesea, ba ne copleşeşte şi acum, când 
încercăm a ne nizui să aducem serviciu real 
chestiunii celei mai ardente a tinerimii univer
sitare. 

Congresul studenţimei ţinut la Craiova, cu 
participarea prin delegaţi a tuturor studenţilor 
de pe plaiurile locuite de Români, ne-a pus în-
c'odată înaintea ochilor devizele (ba chiar is
prăvile celor din regat) , din cari reiese unisono, 
că activitatea culturală a studenţimei are o ade
vărată importanţă pentru crearea suereseenţei 
clasei noastre de intelectuali. A mai ieşit la 
iveală că cei din regat au prins cu nădejde şi 
curaj la realizarea ideilor răspândite de marii 
lor bărbaţi, până când la noi a trecut numai pen
tru câteva zile armonia frumoaselor proiecte, 
apoi în lipsă de oameni se pare că ideia s'a re
întors pe calea de unde a venit. Acolo oamenii 
şi-au pus în rîhd ostaşii, şi-au distribuit rolu
rile şi abia acum se vede ce lucrare imensă au 
săvârşit , când .cu seriozitatea realităţii şi-au 
dat seamă de această lucrare în al doilea con
gres al studenţimei ţinut la -Craiova. 

Pe de-o parte ne saltă inima de bucurie şi 
fală când vedem şi simţim cum studenţimea u-
niversitară din regat, luându-ne frînele din mâ
nă, a pornit cu pricepere şi progresează cu toată 
siguranţa eă t ră scopul ei sfânt de-a răspândi 
lumină şi conştiinţă în păturile largi ale ţărăni-
mei îngenunchiate din 'România, iot atunci însă 
trâcnim pe un moment şi constatăm apoi, cu 
speranţa unei schimbări în spre bine, că genera-

extraordinari, ce odihnesc asupra-i. Cred, că 
la adecă nici nu era frumoasă. Trăsăturile feţii 
îi erau prea pronunţate, obrazul cevaş prea 
lung. Afară de asta întreaga-i înfăţăşare avea 
ceva poruncitor, încăpăţînat, arogant, ce bă
tea la ochi. — In clipa când o agrăii, tocmai 
zicea unui tânăr ce sta lângă ea, cu bărbia ră 
zimată de mână: 

„Frică?.. . O nu, încă nici când n 'am simţit 
frică de ceva." 

„Cuvintelle acestea mă aţiţară, ca şi cum ea 
m'ar fi ofensat... Nu pot suferi femeile cari nu 
ştiu de frică; aceste femei cu suflet împietrit, 
cari pot voi şi ştiu gândi sunt nişte monştri! 
Ar trebui omorâte toate aşa cum am omorât-o 
eu pe asta! încă pe când o conduceam la masă, 
simţeam cum se naşte în mine o ură nespusă 
împotrivă-i. Şi cutoate acestea, când în decur
sul dineului şi în tot timpul serei vorbii cu ea, 
simţii că nu mă mai pot lipsi de societatea ei!... 
Era foarte cu spirit. Avea acel umor ager şi 
pişcător ce-şi râde de toate. Aproba totdeauna 
toate cu un gest ce părea că despreţuieşte pă
rerile altora, şi afirmările ei le discuta până în 
cele mai mici amănunte, cu aparenţa celei mai 
inexorabile logice. Voia să aibă drept în toate. 
Şi după câtva timp aşa-1 îmbăta de cap pe cel 
ce-o asculta, încât, zăpăcit cu totul, acesta nu 
mai era în s tare să-i arate că n 'are drept... 

„In ziua următoare i-arn trimis car tea mea 
de vizită. Apoi m 'am dus la jour fixnl ce aran-

ţiile noastre tinere de câţiva ani încoace nu au 
mai putut crea curente noui pentru directiva 
întregului neam, cum era odinioară, ba nici nu 
au avut putinţa recerută ca să transplanteze în 
ţarina noastră ideile şi curentele pe cari fraţii 
lor de dincolo, colegi de şcoală cu dânşii, le tri
miteau din greu dimpreună cu marii lor povă
ţuituri în toate direcţiunile locuite de Români. 

La acest congres tinerimea noastră a fost 
silită să se mulţumească cu rolul de statist nu
mai şi să ia la cunoştinţă lucrarea uriaşă de
pusă de generaţiile contimporane din regatul 
român. Ai nostru nu au avut ce să spună. 

Din complexul învăţăturilor ce se pot con
trage din cele întâmplate la congresul din Cra
iova mai t a re se ridică la suprafaţă pentru si
tua tiunea noastră 'momentul de mai sus, căruia 
îi dăm importanţa cuvenită cu atâ t mai mult, 
întru cât aici se poate afla şi calea de îndrep
tare a chestiunei noastre studenţeşti. 

Stăm la răspântie. 
P e de-o parte ni se îmbie viaţa individuală 

contemplativă cu efectele ei mai puţine, plină de 
invidie la succesele singuraticilor, ba chiar rece 
faţă de instituţiuni, cu im-bibaţiuni din culturi 
străine şi foarte multă atenţiune pentru senzaţii 
şi toalete. Acest fel de viaţă a înghiţit până a-
cum multe ifrumoase talente de-a noastre, ba "a 
format periculosul simulacru pentru generaţiile 
posterioare. Contemplaţiunea pesimistă a fost 
tot cât au putut produce indivizii ce au purces 
pe această cale. 

Pe de altă parte stă robust şi vioi tipul stu
dentului universitar care ni s'a prezintat şi acum 
la congresul din Craiova. Din doctrinele (muncii 
ale profesorului Nicolae iorga s'a format peste 
noapte o pleiadă de oameni cari au înaintea o-
chilor deviza „Vorbele te 'ndeamnă la vorbe, 
iar faptele la fapte". 

Această pleiadă ne chiamă şi acum la înce
putul acestui an să ne coborîm în tăcerea şi a-
profunzimile sufletului nostru şi să ne reformăm 
esenţial mentalitatea. Dânşii au fost cu toţii în 
mijlocul poporului, au proiectat intenzive raze 
de nădejde şi bărbăţie între oamenii cari s'au 
crezut părăsiţi până acum, au dus cu ei multă 
voinţă şi pricepere şi acum ne chiamă pe noi pe 
aceeaş cale. Nădejdea unor zile mai bune n'a 
lipsit nici pe un moment de lângă -terenul activi
tăţii lor şi când pe un moment materia se părea 
că îi copleşeşte cu obstacolele-i nimicitoare re
sentimentul idealismului le făurea mai departe 
înlănţuirea faptelor: „Nu ţi-a izbutit un lucru... 
fă -altul". 

Putea-vom să ie urmăm lor? 
Au sosit la noi o seamă de absolvenţi de 

gimnazii şi au început cu acest an o viaţă co
mună cu a noastră. Cea mai frumoasă comoară 

jă, mai pe urmă mă invită la seratele ei şi în 
curând ne înprietinirăm deabinele. In curând îi 
mărturisii că o iubesc... Ea mă tachina, însă; 
fiindcă atât iubirea cât şi furia ce-mi inspirai 
erau prea mari, încurând încetă de a-şi râde 
de mine. 

„Asta pricinui între noi o luptă cumplită, 
timp de aproape şase luni. Nici odată n'am 
putut surprinde la ea vre-o slăbiciune, nici ba-
remi o slăbiciune de inimă, de ca re au până şi 
cele mai respectabile femei. Ea rămase totdea
una mândră, încăpăţînată, despotică. Mă stă-
pânea grozav. Ii eram supus ca un animal! U-
neori mă apuca frica... şi o uram... Cum să te 
fac să înţelegi cât de mult poţi urî o femee 
ca re nu ştie de frică, o femee care ştie voi — 
şi fără de ca re nu poţi trăi!.... Atunci aş fi fost 
în stare să nebunesc dacă preste tot era să îne-
bunesc vreodată.. . Pet receam împreună cea
suri şi zile întregi. Vorbea despre toate cu 
acea mutră despreţuitoare ce părea a spune 
că-i mai presus decât orice lucru, decât orice 
piedecă; ba mai mult, cu un cuvânt „neînvin-
gibilă"... Pricepi D-ta adevăratul sens al cuvân
tului „neînvingibil"? 

„Uneori, când eram singuri, prinzând-o 
brusc de braţ, încercam s'o sărut... Era grozav 
de tare... cu mult mai tare decât mine, închipu-
ieşte-ţi! Cât de ridicul e asta, nu-i a ş a ? Era şi 
mai mare decât mine, şi în apropierea ei sim
ţeam un fel de slăbiciune, o laşitate caracte-
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Nouă tipografie românească în Arad. strada Zrínyi Nr. Ia. 

Ï Tipografia „Concordia*1 í 
\ atelier tipografic al ziarului „ROMANUL" şi al p " 
\ foii poporale a partidului, „POPORUL ROMAN" H " 

• Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc în-
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, B

B 

stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. : : : : B ^ 

•~ Provăzută cu aranjament tehnic modern, care 
^1 îi dă putinţa să execute lucrări a l e s e şi 
B

H o o artistice în ale tipografiei, o o 
V 

Tipografia „Concordia 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, fiică două maşini, noi, apte pentru executarea 
celorf mai fine lucrări grafice :: : : : : : : 

1 Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
•Jj avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
' Jjj execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la 

H 

Tipografia „Concordia" J 
? Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin. ! • 

•• 
Telefon pentru oraş şi interurban Nr, 750. J 
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fMICA PUBLICITATE^ 
^ S e plăteşte de curant 5 (cinci) f i leri . Ti t luri sau cuyinte mal groase 6 tü.^ 

ANUNŢ. 
O prăvălie de ferărie şi colo

niale, la loc de frunte în piaţa ora
şului Szászsebes din causa de morb 
este a să preda în condiţiuni favo
rabile. Reflectanţii să se adreseze 
subsemnatului institut. „AGRI
COLA", bancă poporală societ. pe 
acţii în Szászsebes. (A 461—3) 

Un învăţător de stat 
de 38 de ani cu avere 20.000 cor. 
dintr'un orăşel montanistic aproape 
de centrul comitatului Caraş-Severin, 
doreşte să se căsătorească amăsurat 
vârstei sale cu o fată sau văduvă 
onestă, cultă şi din familie bună. 
Oferte la adresa administraţiei sub 
numirea „Agnavia". (Ga 471—3) 

Un tînăr universitar 
anul III caută spre fidanţare o fată, 
care deja de acuma l-ar ajuta până 
absolvă. Discreţie : onoarea, Oferte 
sub deviza „Ţara Oltului", Budapest, 
Üllői út 87 I 12-a. (Ţa 462—2) 

CAUT CA ECONOAMĂ 
o femeie onestă cultă şi presen-
tibilă vărsată în afacerile casnice, 
menaj şi cusut, ce se recere pe 
lângă creşterea unei fetiţe de 
14 ani. Etatea până la 45 ani, 
ofertele se vor adresa adminis
traţiei sub deviza „Nello". 

(Ba 379) 

I I 

n n i i i i i i i 1 1 1 1 1 1 1 1 1 n u 
Gel m a i b u n şi m a i ie f t in i z î o r de c u m p ă r a t 

Cel mai mare asortiment în 
p ă l ă r i i d e d o m n i ş i c o p i i 

numai fabricaţii veritabile în cele mai moderne colori 
şi fason elegant, — apoi în 

O i l i n c i r e ş i O l s t q u e - u r i la 

Gustav Schuster S U C Ä 
Specialitate : h ^ M 

= = = = = = = p n e de pă lă r i i 
p e n t r u ţ ă r a n i i r o m â n i ş i saşi. 

Su 2 6 - 1 5 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 B 1 1 1 1 1 I I I I I I I I 
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Dacă suferi în dureri de stomac, 
dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 
sau dacă ai dureri cari provin din aceasta, cum 
sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare, 
în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieh, etc. 

foloseşte : 

Purgativul de fiere (epehajtó) de 
' f tozsnya i , 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 
vreme scur' r ; » r rí în cele mai neglij ate /axaţi, Î F ; 

de boală. />£>r 

O stielă costă 40 fileri; o duzină 4 coroane 
80 fileri. 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

R O Z S N Y A Y M ' 
A , B» JflL D a 

(Ho 227—104) 

Schwalb Adolf fia Vilmos 
t in ich ig iu şi m i e r . n - o ^ 

B u d a p e s t , V I I . V e r s e n y - u . S . 
( C O L Ţ U L C R T R & Z I I A 4 U . R A . N Y - I ) 

Pregăteşte totfelul de lucrări 
de tinichigiu, articole pentru 
bucătărie şi gospodărie, u-
nelte pentru stupărie, vase 
pentru miere. Fabricate de 
specialitate: măsuri de litru 
din tinichea albă ori nickel, 
cane pentru olei, lack ori pe-
troleu. facle, lămpi de carbid 
şi alte articole technice. 
C a s s e t e pentru bani. 
Catalog trimit gratuit şi franco. 

Totfelul de 

mobile de fer si 
aramă, matraţe. 
se vând cu preţuri fa

vorabile la 

C Z E L L s i F R A N C K 
fabrică de mobile de fer, aramă şi bănci pentru scoale 

B R A Ş O V . 
Catalog de preţuri in limba maghiară şi germană, se trimite grat is . 

Sticlar pentru zidiri şi 
• portaluri • 
(magazin de table de sticlă şi de oglinzi). 

Execut lucrări pentru zidiri noui, 
sau totfelul de reparări prompt şi 
cu preţuri ieftine. Expediez ieftin 
rolete mecanice de pânză şi trestie 
- - pentru fereştri - -

(Pi 226 - 50) V 
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